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Bienálne organizovaný projekt Európska sociálna sonda 
(European Social Survey, ESS) sa v čase písania tohto textu  
dožíva menšieho jubilea: vstupom do realizácie 10. kola 
zaznamenal dvadsiate výročie svojej existencie. Táto ini-
ciatíva významných európskych akademických pracovísk 
sociálneho výskumu1 sa prejavila na sklonku 20. storočia 
v podobe zámeru uskutočniť dlhodobý, systematický, 
reprezentatívny a komparatívny výskum vývoja individuál- 
nych orientácií (postojov, presvedčení, správania) oby-
vateľov krajín Európy v 21. storočí a súčasne fungovať ako 
laboratórium vývoja pokročilých metodologických postu- 
pov sociálneho výskumu. Kľúčovú rolu v tejto akademickej  
iniciatíve zohrali dve osobnosti svetového významu v oblasti  
sociálneho výskumu – profesor Roger Jowell2 a profesor 
Max Kaase3. Nimi vypracovaný návrh projektu4, adreso-
vaný Európskej nadácii pre vedu (ESF – European Science 
Foundation) získal podporu a následne aj finančné zdroje 
alokované pre zabezpečenie potrieb medzinárodnej koor-
dinácie – náklady spojené s realizáciou ESS v účastníckych 
krajinách mali byť pokryté z vnútorných zdrojov.

Predslov
Jozef Výrost
(národný koordinátor Európskej Sociálnej Sondy 
na Slovensku v rokoch 2003 – 2018)
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1  National Centre for Social Research – od r.2033 City University London; GESIS – Leibnitz  
  Institute for the Social Sciences, Mannheim; NSD – Norwegian Centre for Research Data,  
  Bergen; SCP – The Netherlands Institute for Social Research, Haag; Universitat Pompeu  
  Fabra,  Barcelona; University Ljubljana
2  V životnej ceste sira Rogera Jowella sa odzrkadlili zložité peripetie vývoja britského impéria  
  v druhej polovici 20. storočia: narodil sa v r. 1942 v Kapskom Meste. Počas štúdia na univerzite 
  sa stal čelným funkcionárom únie vysokoškolských študentov a aktívne vystupoval proti 
  apartheidu. Pred hrozbou väzenia presídlil do Veľkej Británie, kde pokračoval v štúdiu a súčasne  
  v rámci Labour Party organizoval bojkot juhoafrických produktov a služieb. Pod vedením  
  M. Abramsa sa postupne stal expertom v oblasti sociálnych prieskumov: založil a 30 rokov  
  viedol NatCen Social Research; stál pri zrode dlhodobého programu British Social Attitude 
  Survey v r. 1983; bol zakladateľom a prvým predsedom International Social Survey Program  
  (v rokoch 1984 – 1989); stal sa prvým riaditeľom projektu ESS a túto funkciu vykonával do 
  roku 2011; v roku 2008 sa stal za zásluhy o rozvoj sociálnych vied nositeľom KBE – 1.stupňa 
  Radu britského impéria a titulu Sir, ktorý prijal a ponímal ako spoločné ocenenie úlohy  
  a významu spoločenských vied. Odišiel vo veku nedožitých sedemdesiatin vo vianočnom  
  čase r. 2011.
3  Max Kaase sa narodil v r. 1935 v Krefelde, vyštudoval ekonómiu, sociológiu a politické vedy  
  na univerzite v Kolíne. Okrem viacerých zahraničných stáží dlhodobo pôsobil ako profesor na  
  univerzitách v Mannheime (1966 – 1993) a Berlíne (1993 – 2000). Do svetovej histórie sociálnych  
  výskumov sa zapísal ako spoluzakladateľ a riaditeľ (spolu s Kennethom Newtonom z Essex  
  University) dlhodobého projektu Európskej nadácie pre vedu (ESF, European Science  
  Foundation) nazvaného Belief in Government (BiG). Zameriaval sa na komplexnú analýzu  
  utvárania politických postojov a presvedčení obyvateľov krajín Západnej Európy. Výsledky  
  rozsiahleho komparatívneho výskumu boli zverejnené v piatich dieloch publikácií Belief 
  in Government, na ktorých sa profesor Kaase významnou mierou podieľal ako autor i ako  
  spolu-editor.
4  https://www.europeansocialsurvey.org/docs/about/ESS_blueprint.pdf  
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Hoci oslovené boli všetky európske krajiny, prvého kola  
ESS (2002) sa ich zúčastnilo 22. Na Slovensku tiež začali 
práce na príprave národnej štúdie v rámci prvého kola ESS, 
napokon sa však finančné zabezpečenie náročnej realizá-
cie (účasť reprezentatívnej vzorky 2500 respondentov, 
administrácia dotazníka s rozsahom vyše 300 otázok) za- 
bezpečiť nepodarilo. Prijatie Zákona o vede a technike 
č. 132/2002 Z.z. otvorilo možnosť financovania ESS na 
Slovensku prostredníctvom Štátneho programu výskumu 
a vývoja (ŠPVV), vypracovaného na roky 2002 – 2005, 
s výhľadom do roku 2010. Vďaka osobnej návšteve  
prof. Jowella na Slovensku, podpore Predsedníctva SAV, 
najmä podpredsedníčky a vedúcej 3. oddelenia SAV 
profesorky Tatiany Sedovej, bol projekt ESS na Slovensku 
zaradený do tematického ŠPVV „Aktuálne otázku rozvoja 
spoločnosti“ a koordináciou bol poverený Spoločensko- 
vedný ústav SAV. Aj keď sa vnútorná organizácia i harmo-
no-gram ESS a ŠPVV v niektorých podstatných bodoch 
odlišovali (napr. v úlohách ŠPVV bola činnosť pravidelne 
hodnotená Radou programu v rámci náročného oponent- 
ského konania v jednoročnom intervale, pričom kolá ESS 
sa realizovali v dvojročnom cykle), touto cestou bolo 
možné zabezpečiť účasť Slovenska v ďalších piatich kolách 
ESS (2. – 6.), teda až do roku 2013.

V čase prípravy na zabezpečenie 7. kola projekt ESS 
zaznamenal významné organizačné zmeny: 22. 11. 2013 
bolo prijaté Vykonávacie rozhodnutie Európskej Komisie 
o zriadení ESS ako konzorcia pre európsku výskumnú 
infraštruktúru – ESS ERIC5 (European Research Infrastruc- 
ture Consortium). ESS sa tak stalo plnohodnotnou 
súčasťou Európskeho strategického fóra výskumných 
infraštruktúr6 (ESFRI – European Strategy Forum on  
Research Infrastructures)7. Odrazom programových zmien  
vo vednej politike Európskej únie sa stala požiadavka 
vypracovania národných výskumných a inovačných 
stratégií pre inteligentnú špecializáciu (RIS3), ponímaná 
ako jedna z podmienok pre čerpanie z fondov EU.  
Na Slovensku dokument RIS3 SK8 bol schválený uznesením  
vlády SR č.665/2013 zo dňa 13. 11. 2013. V dokumente sa 
explicitne vyjadroval aj plán vypracovania národnej ESFRI 
mapy a podpory projektov, v ktorých SR už je zapojená  
– menovite aj ESS (s. 38). Tento zámer sa napriek maximál-

5  https://ec.europa.eu/knowledge4policy/organisation/ess-eric-european-social-survey- 
  -european-research-infrastructure_en
6  https://www.esfri.eu/
7  ESFRI bolo založené v roku 2002 na podnet Európskej Komisie s cieľom stimulovať ako 
  inkubátor vytváranie a ďalší rozvoj európskych multilaterálnych výskumných infraštruktúr.  
  Významným nástrojom fungovania ESFRI sa stali cestovné mapy zastrešujúce národné mapy, 
  vypracúvané a doplňované v rokoch 2008, 2010, 2016 a 2018. V súčasnom období sa pri- 
  pravuje ESFRI Roadmap 2021. Je veľká škoda, že napriek úsiliu slovenských tímov, zapojených 
  do fungujúcich ESFRI infraštruktúr, Slovensko patrí medzi početne malú skupinu krajín (Island, 
  Lotyšsko, Luxembursko, Malta), v ktorých národná ESFRI mapa nebola doposiaľ vypracovaná 
  (https://www.esfri.eu/national-roadmaps). 
8  https://www.opvai.sk/ris3/ 
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nej snahe národného tímu ESS v opakovaných rokovaniach  
s ministerstvom školstva (MŠVVaŠ) nepodarilo naplniť.  
Po zložitých peripetiách sa síce SR stala členom konzorcia 
ESS ERIC a uhradila členský poplatok, prisľúbené pros-
triedky pre 7. kolo ESS (2014 – 2016) však neboli ministerst-
vom poskytnuté, hoci všetky prípravné práce pre realizáciu 
zberu dát podľa prísnych medzinárodných štandardov  
(výber vzorky, preklad dotazníkov, verejné obstarávanie  
pre výber agentúry) boli vykonané. Zohľadňujúc skúsenosti  
z neúspechu v zabezpečení účasti SR v 7. kole ESS boli 
práce na príprave nasledujúceho kola rozbehnuté až po 
získaní písomného záväzku z MŠVVaŠ o finančnom zabez- 
pečení projektu. Žiaľ opäť celá príprava realizácie výskumu  
podľa prísnych medzinárodných štandardov bola vyko-
naná, ale prostriedky pre 8. kolo ESS (2017 – 2018) poskyt- 
nuté neboli. Tieto skutočnosti spôsobili nielen 4-ročný 
výpadok v dlhodobom sledovaní trendov vo vývoji sociál- 
nych, ekonomických, politických a hodnotových orientácií 
obyvateľov Slovenska, ale aj absenciu SR v komparatívnych  
analýzach svetovej vedeckej komunity: databázy zo všet-
kých kôl ESS sú, v súlade s imperatívom otvorenej vedy,  
bez obmedzení záujemcom k dispozícii a sú nimi aj inten- 
zívne využívané – štatistika užívateľov ESS dát k 20. aprílu 
2020 evidovala 159 239 osôb z väčšiny krajín sveta9.

9  http://www.europeansocialsurvey.org/docs/data_users/ESS_data_user_stats_apr_2020.pdf

Nepriaznivý trend zastúpenia Slovenska v dominant-
ných aktivitách ESS sa v 9.kole (2018 – 2020) podarilo 
vďaka ústretovosti nového vedenia MŠVVaŠ zvrátiť 
a národný tím sa takto mohol plnohodnotne zapojiť do 
jeho prípravy a realizácie. Po vykonaní predpísanej proce-
dúry prekladu dotazníka zo zdrojovej anglickej verzie sa 
v dňoch 11.–19. 5. 2019 uskutočnila pilotná štúdia.  
Na základe expertmi ESS schváleného plánu výberu vzorky  
(4-stupňový stratifikovaný náhodný výber 2800 adries 
domácností) sa zber dát uskutočnil v čase od 14. 6. do 
7. 12. 2019 – pre spoluprácu na vyplnení dotazníka sa po- 
darilo získať 1083 respondentov, čo predstavovalo 
návratnosť (response rate) 39,6%. Dotazník ESS v 9. kole 
obsahoval 260 otázok, zoskupených do deviatich sekcií: 
6 z nich predstavoval základný modul (médiá; politické 
postoje; sociodemografický profil respondenta; sociálna 
inklúzia a identita; škála hodnôt; testovacie otázky  
pre overenie validity odpovedí) ktoré prezentovali otázky 
v stabilne opakovanej podobe umožňujúcej analýzu tren-
dov v čase, 2 predstavovali rotujúci modul dotazníka  
– témy špecifické pre dané kolo, vybrané orgánmi ESS 
v súťaži medzinárodných tímov (načasovanie života; 
spravodlivosť) a napokon na záver bola použitá krátka séria  
otázok pre anketára.
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Vďaka 50 rokov prebiehajúcim výskumom sociálnych 
psychológov, orientovaným na úlohu sociálneho porov- 
návania v živote jednotlivca i spoločnosti vieme, že ako 
personálne a skupinové „zrkadlo“ tvorí podstatnú časť 
našich aktivít, ovplyvňuje náš pohľad na seba a významnou  
mierou sa tak podieľa na formovaní našej identity.  
Slovensko za jedno storočie prekonalo zložitú cestu od 
post-feudálnej agrárnej krajiny, s prevahou obyvateľstva 
s elementárnou úrovňou vzdelania, po integráciu do 
spoločenstva politicky, ekonomicky a kultúrne najvyspelej- 
ších krajín sveta. To osobitne podčiarkuje úlohu saturovať 
prirodzenú potrebu poznania názorov, postojov a prefe- 
rencií hodnôt, prevládajúcich v slovenskej verejnosti 
vo vzťahu k fundamentálnym otázkam stavu a vývoja 
spoločnosti, v komparatívnej perspektíve.

Súčasťou rôznych foriem diseminačných aktivít 
národných tímov ESS je aj prezentácia vybraných výsled-
kov v monografickej podobe. Publikácia Európska sociálna 
sonda (ESS): 9. kolo na Slovensku nadväzuje na sériu 
výstupov podobného charakteru z predchádzajúcich kôl10 
pričom, vzhľadom na rozsah údajov, ktorými databáza  
9. kola ESS disponuje, pochopiteľne predstavuje selekciu, 
s cieľom priblížiť bohatstvo a rozmanitosť zdrojov, ktoré 
ESS užívateľom ponúka. Témy ako vnímanie spravodlivosti,  

kvality života, politická participácia, rodinné normy,  
postoje k migrácii, či používanie internetu by mohli byť 
vhodným prostriedkom pre ilustráciu výpovedného 
potenciálu dát, získaných v procese dlhodobej realizácie 
tohto projektu. 

10  https://www.svusav.sk/projekty/europska-socialna-sonda/ 
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